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A 8. fejezet a könyv első nagy egységébe tartozik: az 
1−25. fejezetekbe egybeszerkesztett prófétai intel-
mek és ítélethirdetések összefüggésébe. Ebből a 
szövegegységből az derül ki számunkra, hogy a pró-
féta elsősorban ítéletet hirdetett, megtérésre hívott. 
A prófétai üzenet kétséget kizáróan a jósiási refor-
mok szellemében hangzik föl: JHVH egyedül való-
ságába és a belé vetett hitre, valamint Isten népével 

A csillagimádás büntetése 
8,1Abban az időben - így szól az Úr -, kiszórják majd sírjukból Júda királyainak és vezéreinek csontjait, a papoknak, 
a prófétáknak és Jeruzsálem lakosainak csontjait. 8,2Kiterítik azokat a nap, a hold és az ég egész serege elé, amelye-
ket szerettek, tiszteltek és követtek, amelyekhez folyamodtak, és amelyek előtt leborultak. Nem szedik össze, nem 
temetik el, trágyává lesznek a föld színén. 8,3Akik pedig megmaradnak ebből a gonosz nemzetségből, az egész 
maradék, inkább választaná majd a halált, mint az életet bárhol, ahová a megmaradtakat szétszórtam - így szól a 
Seregek Ura.  
Izráel konoksága 
8,4Mondd meg nekik, hogy így szól az Úr: Ha elesik valaki, nem kel-e föl? Ha helytelen útra tér, nem fordul-e 
vissza? 8,5Miért tért tévútra ez a nép, miért tévelyeg állandóan Jeruzsálem? Miért ragaszkodik a csalárdsághoz, és 
miért nem akar megtérni? 8,6Figyeltem, és hallottam, hogy nem őszintén beszélnek. Senki sem bánja gonoszságát, 
és nem mondja: Mit tettem?! Mindenki össze-vissza futkos, mint a harcban száguldozó lovak. 8,7Még a gólya is, az 
égen, tudja költözése idejét, a gerlice, a fecske és a daru is vigyáz, mikor kell megjönnie, csak az én népem nem 
ismeri az Úr törvényét. 8,8Hogyan mondhatjátok: Bölcsek vagyunk, nálunk van az Úr tanítása! Hiszen hazugsággá 
tette ezt az írástudók hazug tolla! 8,9Szégyent vallottak a bölcsek, megijedtek, zavarba jöttek. Mit is ér a bölcsessé-
gük, ha megvetették az Úr igéjét?!  
Az ítélet súlyos lesz 
8,10Azért asszonyaikat másoknak adom, mezőiket a hódítóknak, mert apraja-nagyja mind nyerészkedésre adta 
magát, prófétája és papja mind hamisságot művel. 8,11Népem baját úgy gyógyítják, hogy könnyelműen mondogat-
ják: Békesség, békesség! - de nincs békesség! 8,12Szégyenkezniük kellene, mert utálatos, amit tettek. De nem akar-
nak szégyenkezni, és már pirulni sem tudnak. Azért elesnek az összeomláskor, elbuknak a megtorlás idején! - 
mondta az Úr. 8,13Szüretelni akartam náluk - így szól az Úr -, de nincs szőlő a tőkén, nincs füge a fán, levele is 
elhervadt. Ezért sorsukra hagyom őket. 8,14Miért maradunk veszteg? Gyűljetek össze, menjünk az erős városokba, 
hogy ott nyugton legyünk! De Istenünk, az Úr úgy ad nyugtot, hogy mérget ad innunk, hiszen vétkeztünk az Úr 
ellen. 8,15Békességre várunk, de nem lesz semmi jó; a gyógyulás idejére, de jön a rettegés. 8,16Dán felől hallatszik 
lovainak prüszkölése, méneinek nyerítésétől reng az egész föld. Megérkezve megemésztik az egész országot: a 
várost és lakóit.     8,17Bizony, mérges kígyókat küldök rátok, amelyeken nem fog a varázslás, és megmarnak ben-
neteket! - így szól az Úr.  
A próféta elsiratja népét 
8,18Gyógyíthatatlan vagyok, gond terhel, beteg a szívem. 8,19Népem kiáltása hangzik messze földről: Hát nincs az 
Úr a Sionon? Nincs már ott Királya? Miért bosszantottak engem bálványokkal, idegen hiábavalóságokkal? 
8,20Elmúlt az aratás, véget ért a nyár, és mi nem szabadultunk meg! 8,21Népem összetörése engem is összetört; 
gyászolok, rémület fogott el. 8,22Nincs balzsamolaj Gileádban, nincs ott orvos? Miért nem tud begyógyulni né-
pemnek a sebe? 8,23Bárcsak a fejem víznek, és a szemem könnynek forrásává válnék! Éjjel-nappal siratnám népem 
megöltjeit.  

 
Amit a textusról tudni kell: 

• exegetikai megjegyzések 
• teológiai összefüggések feltárása 
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szemben támasztott igényére teszi a hangsúlyt. Az utolsó júdai királyok: Jójákim, Jójákin és Cidkijjá ural-
kodásának időszakában, a katasztrófát megelőzően a próféta egyértelműen „otthon van” a társadalmi, 
politikai valóságban. A prófétai üzenetnek azonban már nem elsősorban a belpolitikai kérdések, a szociális 
problémák, s a társadalom megosztottsága volt a témája, hanem a kis ország megmaradása. Jeremiás hatá-
rozottan vallotta, hogy a JHVH-hoz tartozás nem lehet teológiai és politikai szólam, olcsó nemzeti eszme.  

Jeremiás igazi értelmiségi volt, önálló, kritikus szellemi ember, akit nem tévesztett meg a „nemzeti gondo-
latban” bízók öntudata, a hamis biztonságtudatot sugalló próféta-kollégák propagandaszövegei, hanem 
következetesen kitartott nézete mellett. Nyíltan állást foglalt kora legakutabb kérdésében. Jól látta, hogy a 
valódi ellentét nem Júda és az egyre növekvő erejű nagyhatalom között feszült, hanem Júda és szövetséges 
Istene: JHVH között. A választás – és lényegében a megmaradás – igazi tétje, hogy képes-e a kortársak 
nemzedéke felülemelkedni a politikai kérdéseken, és a sokkal súlyosabb teológiai kérdéssel végre egyszer 
őszintén szembesülni. Még az utolsó, kétségbeesett politikai játszmák idején is meggyőződése volt a prófé-
tának, hogy nem késő, még mindig vissza lehet fordulni a tévútról. A megtérésre hívás nem vallásos szó-
lam volt a próféta részéről, hanem az élet, a megmaradás egyetlen esélye. Jeremiást kora hivatalos politikai 
irányzatának vezető emberei Babilon-barát megalkuvónak bélyegezték, és mindent elkövettek, hogy a peri-
fériára szorítsák a kellemetlenkedőt.  

A könyv egészére, és a kompozíció folyamatára nézve nagy jelentőséggel bír a deuteronómista szemléletű 
átdolgozás, amely a babiloni fogság időszakában, és a hazatérés után közvetlenül jelentkező teológiai refle-
xióként fogható föl. Ez a teológiai irány – Mózes 5. könyvének látásmódja nyomán – magyarázatot igyeke-
zett találni az Isten népét ért tragédia okára, és felvázolta az ahhoz vezető utat. Jeremiás hagyományát is 
ebben a szellemben értelmezték újra: a könyv különleges példája az Ószövetségen belüli hermeneutikai 
folyamatnak. A deuteronómiumi eszme lényege a JHVH és törvénye iránti engedelmesség. Ennek, vala-
mint az Izraelt ért, megérdemelt büntetésnek hangsúlyozása jellemzi az átdolgozott anyagot, amely első-
sorban is a prózai jellegű prófétai üzeneteket öleli föl (7,1−8,3; 11,1−17; 25,1−11). Jeremiás üzenete szinte 
tálcán kínálta magát a fogság traumájának tapasztalatán megérlelődött teológiai értelmezés számára. A 
redakció felismerte a kapcsolópontokat, majd igyekezett rávilágítani az aktuális kérdésekre, olykor 
pareinézissé formálva a nyersanyagként tekintett tradíciót. (lásd 7,21kk; 17,19kk) A régebbi szövegek – 
orákulumok, intelmek – kommentárjai, exegézisei nyomán gazdag anyag állt össze, amely önmagában 
ugyan nem koherens egész, de mindenképpen egy átgondolt kompozíciós munkafolyamatra enged követ-
keztetni.  

A fejezet első 3 verse az előző szakaszhoz: 7,30−34-hez kapcsolódik. A téma a szégyentelen, elferdült 
kultuszi gyakorlat, a bálványimádás, amely konkrét jeruzsálemi helyszíneken: a Templomban, valamint a 
Tófet nevű temetkezési hely áldozóhalmainál és a Hinnóm völgyében folyik. Itt, a 8. fejezetben a csillag-
imádás bűne kapcsán hangzik föl a kemény szavú prófétai ítélethirdetés, amely a további versekben kitér 
az okokra és a következményekre. A fejezet több rövidebb egységből tevődik össze: 8,1−3: a csillagimádó 
júdai királyok csontjainak kiszórása; 4−9: a megátalkodott, tévelygő Izráel; 10−13: a népre váró súlyos 
ítélet; 14−17: Közel a háború; 18−23: prófétai siratóének Izráelről. 

8,1−3 
Ez a három vers plasztikus képben ábrázolja a Jhwh-hoz hűtlen királyok és vezetők haláluk utáni sorsát: a 
legszégyenteljesebb dolog történik velük, ami emberekkel egyáltalán történhet. Ez a büntetés a bibliai gon-
dolkodás értelmében a legkegyetlenebb, hiszen túllép, átnyúlik a földi életen is. Ha valakinek a csontjait 
sírjából kiásva szétszórják, hogy „trágyává legyenek a föld színén”, az emberi méltóságában meggyalázottá 
válik, emlékét is eltörlik. A temetetlen holtak tisztátalanok, és tisztátalanná teszik azt a helyet is, ahol fek-
szenek. Itt, ebben a szakaszban egy ironikus felhangot is észrevehetünk: az ég alatt fehérlő csontok fölött 
azok a csillagok hunyorognak, akiket ezek a királyok az egyetlen Jhwh helyett tiszteltek: most ilyen „meg-
tiszteltetésben” van részük ezért a tettükért. Az élőket, a megmaradottakat pedig a szétszóratás büntetése 
éri el: ez számukra szinte a halállal egyenértékű ítélet lesz. A babiloni csillagistenségek kultuszával a fog-
ságba vitt zsidók is szembesültek, komoly kísértést jelentett számukra. Ez az intelem a fogsági és a későbbi 
nemzedékek számára is figyelmeztetésül szolgál. 

8,4−9 
A szövegrész műfaja vitabeszéd. A szerző retorikai kérdései evidenciákat érintenek: ha elesik valaki, nem 
kel-e föl, s ha tévútra tér, nem fordul-e vissza? Ezekre a kérdésekre csakis igen lehet a válasz; a természetes 
emberi viselkedés Izráel esetében azonban egyáltalán nem tűnik evidenciának. A szakasz kulcsszava: a šūb, 
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amely héberül egyszerre jelenti az elfordulást és a visszatérést is. A tévelygés gyökereit is megvizsgálja a 
próféta: az emberekből hiányzik az őszinteség, az önkontroll, a megbánásra, bűnbánatra való készség; 
éppen ezért csupán céltalanul sodródó és össze-vissza futkosó emberekkel találkozhatunk. Zseniális a 7. 
versben az állatvilágból kölcsönzött kép: jól elmélyíti a prófétai mondanivalót. A költöző madarak ismerik 
útra kelésük és hazatérésük idejét. Beléjük van kódolva az ősi rend és a törvény. Az intellektussal is megál-
dott ember, Isten népe azonban nem képes felismeri Jhwh törvényét. A prófétai kritika a bölcsekre, az 
írástudókra éleződik ki: ők azok, akik leginkább felelősek abban, hogy Izráel letért Isten útjáról. A „hazug 
tollak” elferdítették, hiteltelenné tették az Úr tanítását: nincs norma, értékrend, amelyhez az emberek iga-
zodhatnának. A szakasz zárása egy újabb retorikai kérdés: Mit ér az ilyen bölcsek bölcsessége? A bölcses-
ség és a törvény összekapcsolása egyébként gyakori teológiai gondolat az Ószövetségben. (lásd 5Móz 4,6; 
Zsolt 19; 119) Az „Úr igéje” kifejezés itt minden bizonnyal a prófétai igehirdetést jelenti. Valószínű, hogy 
a fogság tapasztalatából visszatekintve fogalmazódik meg ez a mondat. 

8,10−13 
A prófétai látlelet után az ítélet meghirdetése következik. Ennek a szakasznak szinte szó szerinti párhuza-
mát a Jer 6,12−15-ben találjuk. Minden bizonnyal szerkesztői szándék rejtőzik amögött, hogy ebben a 
fejezetben is helyet kapott ez az ítéletprófécia. Isten súlyos ítéletet bíz a prófétára: a fogságba vitel tapasz-
talata fogalmazódik meg ezekben a versekben. Az asszonyok és a mezők, minden vagyon, minden érték 
más kezébe jut, mivel Izráel apraja nagyja: a jelentős személyiségek és a névtelen „am-haarec” tagjai mind 
nyerészkednek, hamisságot művelnek. A papok és próféták kiemelt említésével a szerző utal arra az akut 
problémára, hogy a legkorruptabb társadalmi csoport Izráelben éppen a felső tízezer, a felelősséget nem 
hordozó vezetők köre. A közeledő vég szembesíthetné őket hazug és szégyenteljes viselkedésükkel, ők 
azonban szégyenkezés helyett csupán lelkiismeretüket nyugtatgatják azzal, hogy a békességről szónokol-
nak. A „salom” kifejezés az Ószövetségben nem csupán békét, hanem teljes életet, üdvöt is jelent: erős a 
kontraszt tehát a fennálló viszonyok és a realitástól menekülő, hazug ideológiák között. A szomorú látlelet 
magáért beszél. A szüret témája az ítélet gondolatához tér vissza (lásd pl. Mik 7,1kk Hós 9,10). A gondo-
zott szőlőskert és a termő fügefák a bőség, a valódi „salom” szimbólumai. Ám itt épp az ellenkezőjéről 
van szó. Az összeszáradó levelek jelzik, hogy nem csupán a gyümölcsterméssel van gond; Isten népe alap-
jában beteg, romlott. Az elvadult szőlőskert erőteljes képével Ézsaiás 5-ben is találkozunk: Izrael elhagyta 
Istenét, ezért Jhwh is sorsára hagyja őt. 

8,14−17 
Az újabb gondolati egység szintén egy kérdéssel indul. A szakasz a 8,10-ben megfogalmazott gondolatra 
épül. Az ellenség közeledik, sürgető szó hangzik: Biztos menedékre van szükség, erődített városokba kell 
mennünk, hogy a fenyegetés elől nyugtot találjunk! A salom, a nyugalom elérése motiválja a menekülőket. 
Ez az igyekezet azonban hiábavaló: minden a visszájára fordul. A mérgező ital említése utal a 4Móz 
5,11−31-ben olvasható féltékenységi törvényre, amely szerint a házasságtörés gyanújával vádolt asszony-
nak keserű főzetet kell innia: ha túléli, bűntelen, ha megbetegedik és meghal, Isten ítélete érte utol. A 16. 
vers az észak felől közeledő félelmetes ellenséget mutatja be, akik megérkezve megemésztik az egész or-
szágot – mint egy sáskaraj. Az ítélet elkerülhetetlen: ezt erősíti az utolsó kép is, amely már Jhwh beszéde-
ként kapcsolódik az előző versekhez, és amely a rézkígyó történetére utal: 4Móz 21-re. Az egyéni prakti-
kák, túlélési stratégiák mit sem érnek: Isten ítélete eléri népét.  

8,18−23 
A fejezet utolsó egysége műfaját tekintve egy siratóének: a próféta kesereg népe sorsa fölött. Nem szólítja 
meg direkt módon Istent, csupán elpanaszolja a szomorú helyzetet. Jeremiás könyvének biografikus egysé-
gei a panaszzsoltárok világához visznek közel minket: a próféta személyes sorsa is ítéletet példáz, de népé-
hez köti őt szolidaritása, ezért éri őt megannyi megaláztatás, sok-sok testi-lelki szenvedés. Isten nincs már 
népe körében: ennek tapasztalata nyomán lelkileg összeomlik a próféta is. Az igeszakasz egyike azoknak az 
ószövetségi szövegeknek, amelyekben a legerősebben jelenik meg a prófétai sors tragikuma. Jeremiást 
identitástudata egészen népéhez köti: a nép pusztulásával együtt ő is összetörik. Nincs balzsam, gyógyító 
ír, nincs már orvos sem, aki segíthetne. Hiába reménykedtek sokan abban, hogy a Sionon trónoló Isten 
megvédi majd városát és népét, az ostrom hónapjai után bekövetkezett a teljes összeomlás. A próféta már 
nem tehet mást. Együtt sír a sírókkal, és siratja azokat, akik már sírni sem tudnak. 
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1. Ahol a kincsed van, ott van a szíved. Mi, „megmaradtak”, Isten mostani 
maradéka nem ringathatjuk magunkat abban a hitben, hogy ez az intelem 
és figyelmeztetés ránk nem vonatkozik. Ma is vannak csillagok, ezernyi 
fénylő pontot láthatunk világunk egén. Lüktetnek, hívogatnak. Valamiért 
mi mindannyian sztárok akarunk lenni egy kicsit: legalább egy rövid időre 
jó lenne reflektorfénybe kerülni, jó lenne, ha mások szolgálnának nekünk. 
Hadd érezzük végre, hogy kitörhetünk szűkös, hétköznapi életünkből. 

Elég baj, ha nem veszik észre értékeinket. Nekünk, megmaradtaknak ma az az üzenet hangzik föl, hogy 
nekünk is van választásunk. Ki felé húz a szívünk? Csillagistenek? Boldogulás, siker, függetlenség? Me-
gannyi várakozás, vágy lakik bennünk. Ide-oda fordulunk elismerésért, előbbre jutásért, gazdagodásért, 
megbecsülésért. Szétszórjuk magunkat – mint a csillagok a fényüket. És egyszer valamikor elég lesz min-
debből a céltalan életpazarlásból, hamis kincsek utáni kutatásból, számító vallásosságból. Isten fénynyaláb-
ja ránk világít: Hol vagyok? Mit keresek, mi a fontos igazán? Kinek vagyok én fontos, Ki keres szüntelenül, 
és ki talál rám végre? 

2. Faluhelyen még nem kopott ki egészen a használatból ez a szó: megtérek. Nem is olyan régen egy pa-
rasztembertől hallottam. Ahogyan reggel vállára vette a kapáját, indult ki a szőlőbe, még odakanyarította az 
asszonynak: „No, Isten veled, estére megtérek.” Megtérni: hazatérni oda, ahol az otthonom van. Ahol 
várnak rám, ahol számolnak velem. Megtérni annyit tesz, mint visszatérni a kiindulóponthoz, az életünk 
centrumába. Felismerni, hogy hol lehetek igazán teljes önmagam. Olyan egyszerű is ez: felkelünk, ha eles-
tünk. Hányszor gyakoroltuk ezt botladozó kisgyermekekként! Visszafordulunk, ha úgy érezzük, rossz az 
irány, eltévedtünk. És milyen nehéz mégis bevallani felnőtt fejjel, hogy eltévedtem, hogy tévúton járok, 
hogy rossz az irány. Miért ragaszkodom annyira a magam igazához, hogy fenntartsam tökéletességem lát-
szatát, mint aki tudja a törvényt? Pedig mennyire nem vagyok bölcs – még egy oktalan költöző madár is 
lepipál: ő aztán tényleg ismeri a rendet. Istenem, adj belátást, kellő önismeretet, de mindenekfölött szólíts 
meg újra, hívj magadhoz, hogy megtérjek hozzád, haza! 

3. Nincs békesség. Elég csak a híradót nézni, kimenni az utcára szirénázó autók közé, leállni beszélgetni a 
szomszéddal, menedzselni a családi életet. Hol a békesség? Meddig lehet ezt kibírni? Egy hét nyaralás segít 
vajon békére találni? „Elmúlt az aratás, véget ért a nyár, és mi nem szabadultunk meg!” Most újra kezdő-
dött a hajtás, menni kell, dolgozni, élni, dönteni, versenyt futni az idővel. Hol találok igazi békességre? A 
Názáreti egyszer azt mondta: Békességet hagyok rátok, az én békémet adom nektek, de nem úgy, ahogyan 
a világ adja. Szeretném ezt a békességet, teljességet. Nagyon kell. Belül, ott, a szívemben; ha ott békesség 
lesz, akkor kívülre is sugárzik majd belőle. Adj békét, Uram! 
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